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Kleine Anfrage
der Abg. Dr. Gisela Splett GRUNE

und

Antwort

des Umweltministeriums

Eintrag von perfluorierten Tensiden in Gewiisser

Kleine Anfrage
Ich frage die Landesregierung:

1. Welche Unternehmen in Baden-Wiirttemberg stellen fluorchemische Pro-
dukte her bzw. lagern oder verarbeiten entsprechende Produkte in groeren
Mengen?

2. Ist die Einleitung von perfluorierten Tensiden (PFT) in Gewisser durch
diese Unternehmen ausgeschlossen, beispielsweise durch entsprechende
Regelungen in den Wasserrechtsbescheiden?

3. Inwieweit werden die tatsdchlichen Einleitungen dieser Unternehmen auf
PFT kontrolliert und wurden und werden in den Vorflutern Wasseruntersu-
chungen vorgenommen, um mogliche PFT-Belastungen zu ermitteln?

4. Welche sonstigen Einleitungen (z.B. Einmiindungen von Klirwerken)
konnten erhohte PFT-Belastungen in Gewissern zur Folge haben und wel-
che Untersuchungen liegen hierzu vor?

20. 11. 2006

Dr. Splett GRUNE

Begriindung

Wihrend die in Boden und Gewissern Nordrhein-Westfalens und Hessens
gefundenen PFT-Belastungen, die Anlass fiir unseren Antrag Drucksa-
che 14/313 waren, durch PFT-belastete Diinger hervorgerufen worden waren,
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ist nun aus Bayern ein Fall bekannt geworden, bei dem durch Einleitung von
Abwasser aus einem Chemiepark hohe PFT-Frachten in ein Gewisser einge-
tragen wurden und werden.

Vor diesem Hintergrund halten wir es fiir angebracht, dass entgegen der Ant-
wort auf unseren o.g. Antrag, in der es heif3t, dass derzeit keine PFT-Untersu-
chungen in Oberflichengewdssern geplant sind, gezielt nach moglichen Be-
lastungen durch Einleitungen von Unternehmen, die mit PFT hantieren, ge-
sucht wird.

Antwort

Mit Schreiben vom 13. Dezember 2006 Nr. 5-0141.5 beantwortet das Um-
weltministerium die Kleine Anfrage wie folgt:

1. Welche Unternehmen in Baden-Wiirttemberg stellen fluorchemische Pro-
dukte her bzw. lagern oder verarbeiten entsprechende Produkte in grofie-
ren Mengen?

Derzeit werden weltweit rund 80.000 Chemikalien industriell hergestellt und
verwendet. Auch unter dem Oberbegriff ,,Perfluorierte Tenside* werden ne-
ben den beiden Stoffen Perfluoroktansédure (PFOA) und Perfluoroktansulfo-
nat (PFOS), die aktuell in der Diskussion stehen, eine Vielzahl von Substan-
zen subsumiert. ,,Fluorchemische Verbindungen® ist ein noch weiter gefasster
Oberbegriff, unter den viele Stoffe fallen, die sich in ihren Eigenschaften von
PFT bzw. PFOA oder PFOS deutlich unterscheiden. Ein standig aktualisiertes
Verzeichnis iiber die in Baden-Wiirttemberg produzierten und im industriel-
len Bereich, aber auch im Handel, gehandhabten Stoffe existiert nicht und
wire aufgrund der groB3en Zahl an in Verkehr befindlichen Chemikalien auch
nicht mit vertretbarem Aufwand vorzuhalten. Deshalb konnten fiir die Beant-
wortung der vorliegenden Kleinen Anfrage kurzfristig nur auf die den Um-
weltbehdrden bekannten Informationen zuriickgegriffen werden. Die Ergeb-
nisse sind nachfolgend dargestellt.

Herstellung:

Soweit dem Umweltministerium bislang bekannt, stellen 2 Unternehmen in
Baden-Wirttemberg fluorchemische Produkte durch chemische Umsetzung
in groBeren Mengen her. Das Unternehmen S. stellt anorganische Fluorsalze
und fluorhaltige Gase, jedoch keine perfluorierten Tenside, her. Das Unter-
nehmen C. stellt u. a. fluororganische Chemikalien fiir die Papierausriistung
her. Weitere Unternehmen stellen Chemikalien zur Anwendung in der Pro-
duktion aus flourhaltigen Grundstoffen her (Formulierung).

Anwendung:

Wesentliche Anwendungsbereiche flir fluorchemische Produkte in Baden-
Wiirttemberg sind nach derzeitigem Kenntnisstand:

Badzusatz bei der Verchromung: perfluorierte Tenside bei der Verchromung
und bei der galvanischen Veredlung von Kunststoffbauteilen.

Beschichtung von Kartonagen: z.B. um fett- und wasserresistente Oberfla-
cheneigenschaften zu erzielen.

Schmutzfest-Ausriistung z.B. von Teppichbdden.
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Textilhilfsmittel: Nach hier vorliegenden Kenntnissen setzten Textilveredler
in Baden-Wiirttemberg auch fluorchemische Produkte, jedoch keine perfluo-
rierten Tenside zur Textilausriistung ein.

Aufgrund dieses breiten Anwendungsspektrums kann kein Uberblick iiber
einzelne Anwender gegeben werden.

2. Ist die Einleitung von perfluorierten Tensiden (PFT) in Gewdsser durch
diese Unternehmen ausgeschlossen, beispielsweise durch entsprechende
Regelungen in den Wasserrechtsbescheiden?

Die wasserrechtlichen Bescheide fiir Industrieunternehmen enthalten MaB3-
nahmen und Grenzwerte fiir die Stoffe und Stoffgruppen, die bei Einhaltung
des Standes der Technik im Abwasser zu erwarten sind. Die entsprechenden
Grenzwerte sind in der Abwasserverordnung des Bundes und den zugehori-
gen branchenbezogenen Anhédngen im Detail festgelegt. Die Emissionen der
sehr groflen Vielzahl an organischen Verbindungen werden in Deutschland
iiber die Summenparameter chemischer Sauerstoffbedarf (CSB), organisch
gebundener Kohlenstoff (TOC) und adsorbierbare organische Halogenver-
bindungen (AOX) begrenzt. Dariiber hinaus existieren branchenspezifische
Anforderungen, bspw. zur Zuriickhaltung von Konzentraten aus dem Abwas-
ser (Textilveredlung), zur Riickgewinnung von Einsatzstoffen oder zum Ver-
zicht auf den Einsatz schwer abbaubarer Substanzen. In den Wasserrechtsbe-
scheiden sind deshalb nach den dem Umweltministerium vorliegenden Infor-
mationen keine spezifischen Regelungen fiir PFT enthalten.

3. Inwieweit werden die tatsichlichen Einleitungen dieser Unternehmen auf
PFT kontrolliert und wurden und werden in den Vorflutern Wasseruntersu-
chungen vorgenommen, um mégliche PFT-Belastungen zu ermitteln?

Die Einleitungen der unter 1. genannten Unternehmen werden im Rahmen
der Gewisseraufsicht durch die Wasserbehorden iiberpriift. Diese Uberprii-
fungen umfassen auch die Vorlage von Eigenkontrollmessungen der Einleiter
(Kontrolle der Eigenkontrolle). In diesem Rahmen wurde die Einleitung aus
der Herstellung fluororganischer Chemikalien fiir die Papierausriistung in
den zuriickliegenden Jahren jéhrlich untersucht. In der Vergangenheit wurden
iber die in der Drucksache 14/313 vom Umweltministerium dargelegten
Messungen in Vorflutern hinaus keine weiteren PFT-Untersuchungen durch-
gefiihrt.

Das Umweltministerium wird zusétzlich stichprobenhaft die Abwasser ver-
schiedener industrieller und kommunaler Kldranlagen auf PFT-Gehalte unter-
suchen lassen. Die Ergebnisse werden voraussichtlich im 1. Quartal 2007
vorliegen. Die Ergebnisse eines Grundwasser-Untersuchungsprogramms
werden bis zum 1. Quartal 2007 vorliegen (vgl. Drucksache 14/313). Noch in
2006 werden zur Ersteinstufung an drei Messstellen im Neckar, einer Mess-
stelle im Rhein bei Karlsruhe sowie einer Messstelle in der Donau kurz vor
der Landesgrenze Proben genommen. Fiir 2007 ist geplant, an diesen repra-
sentativen Messstellen weitere Messungen durchzufiihren, um so einen
Mittelwert und Maximalkonzentrationen {iber den Jahreslauf zu erhalten. Auf
dieser Grundlage wird iiber weitere Mainahmen entschieden.

4. Welche sonstigen Einleitungen (z. B. Einmiindungen von Kldrwerken)
konnten erhohte PFT-Belastungen in Gewdssern zur Folge haben und wel-
che Untersuchungen liegen hierzu vor?
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PFT lassen sich ubiquitdr in der Umwelt nachweisen. Hierzu liegt eine Viel-
zahl an Studien, u. a. aus den USA, dem Vereinigten Konigreich und
Deutschland vor. In einer aktuellen Verdffentlichung des Bayerischen Lan-
desamts fiir Gesundheit und Lebensmittelsicherheit (Materialien zur Um-
weltmedizin, Band 16) vom September 2006 ist der aktuelle Kenntnisstand
iibersichtlich zusammengefasst. Durch den Einsatz zur Verbesserung der
Eigenschaften von Konsumgiitern (z.B. wetterfeste Textilien, schmutzresis-
tente Bodenbeldge, Impragniermittel) ist mit einem PFT-Vorkommen auch in
Haushaltsabwissern zu rechnen. Da nach den vorliegenden Erkenntnissen
Perfluoroktanséure und Perfluoroktansulfonat in kommunalen Kliranlagen in
der Regel nicht abgebaut werden, kdnnen diese Verbindungen in der Folge
auch in den Abldufen kommunalen Kldranlagen enthalten sein und damit ins
Gewisser gelangen. Uber die in der Drucksache 14/313 genannten Daten
hinaus liegen zurzeit noch keine Untersuchungsergebnisse vor. Im Rahmen
der vorgenannten Untersuchungen werden beispielhaft einige kommunale
Kléranlagen untersucht, um die Relevanz eines Gewissereintrages von PFT
iiber die Abldufe von Kldranlagen beurteilen zu kénnen.

Gonner

Umweltministerin
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